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1. Escreva seu nome completo e o e-mail que foram cadastrados no momento da inscrição. A 
duração do exame será de 4 horas.
2. Se a conexão com a internet for interrompida, aconselha-se a não atualizar, ou mudar de questão, 
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8. Atenção: as respostas não são registradas pelo sistema periodicamente. As respostas apenas 
serão
guardadas, em conjunto, ao se pressionar o botão "ENVIAR", que está localizado na última página 
da prova.
9. ATENÇÃO: As respostas apenas serão consideradas para correção SE a prova for ENVIADA,
pressionando-se o botão "ENVIAR", localizado na última página da prova.
10. ATENÇÃO: A prova apenas poderá ser enviada uma ÚNICA vez, após se pressionar o botão 
"ENVIAR" as respostas já não poderão ser alteradas.
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* Indica uma pergunta obrigatória



2.

TABELA PERIÓDICA

Página 1 - questões de 1 a 15

3.

Marcar apenas uma oval.

a) 8

b) 9

c) 16

d) 17

e) 18

NOME *

1. O elemento ródio (Rh) tem nove elétrons na camada de valência. Quantos elétrons na
esfera de coordenação tem o íon ródio no complexo [RhCl(PPh₃)₃]?

*



4.

Marcar apenas uma oval.

a) ingestão de carboidratos

b) ingestão de proteínas

c) ingestão de ácidos nucleicos

d) ingestão de enzimas

e) ingestão de lipídeos

5.

Marcar apenas uma oval.

a) é sempre positiva

b) é sempre negativa

c) é zero

d) pode ser positiva e negativa

e) pode ser positiva, negativa ou zero

6.

Marcar apenas uma oval.

a) 𝟭 e 𝟮

b) 𝟭 e 𝟯

c) 𝟮 e 𝟱

d) 𝟮 e 𝟰

e) 𝟯 e 𝟰

2.  O pico de glicemia observado após a alimentação se deve a: *

3. A entalpia padrão de formação de uma substância *

4.  Dentre as estruturas a seguir, indique quais apresentam deslocalização de elétrons? *



7.

Marcar apenas uma oval.

a) 5,33 x 10⁻⁵³ mol L⁻¹ e 4,00 x 10⁻²² mol L⁻¹

b) 5,27 x 10⁻⁵ mol L⁻¹ e 8,00 x 10⁻¹⁵ mol L⁻¹

c) 4,23 x 10⁻⁵⁰ mol L⁻¹ e 3,00 x 10⁻¹⁸ mol L⁻¹

d) 3,27 x 10⁻⁵² mol L⁻¹ e 6,00 x 10⁻¹⁵ mol L⁻¹

e) 6,27 x 10⁻⁵² mol L⁻¹ e 7,00 x 10⁻¹⁵ mol L⁻¹

8.

Marcar apenas uma oval.

a) o número de orbitais moleculares formados é sempre igual ao número de orbitais
atômicos que se combinam

b) o análogo dos orbitais antiligantes na Teoria de Ligação de Valência é o orbital dos pares
não ligantes

c) o orbital molecular ligante sempre tem energia menor da dos orbitais atômicos que o
forma

d) os orbitais atômicos devem ter simetrias adequadas para se combinarem

e) a combinação de orbitais atômicos é favorecida quando eles têm energias semelhantes

9.

Marcar apenas uma oval.

a) região desestruturada

b) estrutura primária

c) estrutura secundária

d) estrutura quaternária

e) nenhuma das alternativas

5. Em um experimento de precipitação seletiva de sulfetos, um estudante recebeu uma
solução contendo 0,030 mol L⁻¹ dos íons Zn²⁺ e Hg²⁺ para precipitar na forma de ZnS e
HgS. O objetivo da prática é a precipitação dos íons Hg²⁺ seguida da precipitação dos
íons Zn²⁺ . Quais são as concentrações de íons S ⁻² necessárias para a precipitação dos
íons Hg²⁺ e Zn²⁺, respectivamente?   

Dados: Kps= 1,6 x 10⁻⁵⁴ (HgS) e Kps= 1,2 x 10⁻²³ (ZnS)

*

6. Todas as afirmações abaixo correspondem à Teoria dos Orbitais Moleculares, exceto: *

7. Em uma proteína globular, as alfa hélices apresentam um padrão correspondente a: *



10.

Marcar apenas uma oval.

a)

b)

c)

d)

e)

8. Considere o seguinte gráfico, que indica a variação de energia potencial para as
diferentes conformações do n-butano

*



11.

Marcar apenas uma oval.

a) nenhum pois ocorre neutralização do ácido

b) depende do indicador utilizado

c) pH < 7.0

d) pH > 7.0

e) pH = 7.0

12.

Marcar apenas uma oval.

a) aumento no número de moléculas tendo energia suficiente para a reação

b) aumento no número de colisões entre moléculas reagentes

c) aumento na velocidade de reação das moléculas

d) diminuição na energia de ativação de reação

e) todas as respostas anteriores estão corretas

13.

Marcar apenas uma oval.

a) pelo tamanho dos íons

b) pelo número de íons no cristal

c) pela carga dos íons

d) pelo peso molecular dos íons

e) pela disposição dos íons no cristal

9. O pH no ponto de equivalência de uma titulação de ácido acético (pKa = 4,74), com
NaOH (uma base forte), é:

*

10. De acordo com a teoria das colisões, a velocidade de reação aumenta com a
temperatura devido ao:

*

11.  A energia da rede de um composto iônico é influenciada principalmente: *



14.

Marcar apenas uma oval.

a) 7,25

b) 10,25

c) 8,26

d) 9,43

e) 9,26

15.

Marcar apenas uma oval.

a)

b)

c)

d)

e)

12. Uma solução tampão foi preparada a partir da mistura de volumes iguais de solução
de NH₄OH 1   mol L⁻¹ e solução de NH₄Cl 1 mol L⁻¹ em um balão volumétrico de 1,00 L.
Após a adição de 0,25 mol de NaOH à solução tampão, qual é o valor do pH resultante?

Dados: Kb= 1,8 x 10⁻⁵; pKb= 4,74; log 0,666= -0,176 

*

13.  Qual das estruturas abaixo melhor representa a conformação mais estável do
produto esperado a partir da seguinte reação:

*



16.

Marcar apenas uma oval.

a)

b)

c)

d)

e)

14. A velocidade de desaparecimento do reagente ‘A’ na reação reversível: A⇌B, em
duas temperaturas é dada como:

*



17.

Marcar apenas uma oval.

a)

b)

c)

d)

e)

15.  Qual dos produtos (a)– (e) corresponde ao produto formado pela reação do produto
natural seychellogenen com LiAlH₄?

*



Página 2 - questões de 16 a 30

18.

Marcar apenas uma oval.

a) Silício

b) Diamante

c) Carbeto de silício

d) Silício dopado com arsênio

e) Silício dopado com gálio

19.

Marcar apenas uma oval.

a) O sacarídeo do DNA é mais reativo do que o do RNA

b) O sacarídeo do DNA é menos reativo do que o do RNA

c) O sacarídeo do DNA possui uma hidroxila a mais do que o do RNA

d) O sacarídeo do DNA é uma pentose e o do RNA é uma hexose

e) O sacarídeo do DNA é uma hexose e o do RNA é uma pentose

16. Qual dos materiais abaixo é um semicondutor do tipo n? *

17. Os açúcares dos ácidos desoxirribonucleicos estão presentes no DNA e se
diferenciam do RNA por qual característica?

*



20.

Marcar apenas uma oval.

a) 𝟭❟ 𝟯 e 𝟲

b) 𝟮❟ 𝟰 e 𝟱

c) 𝟮❟ 𝟯 e 𝟱

d) 𝟭❟ 𝟰 e 𝟲

e) 𝟭❟ 𝟯 e 𝟱

21.

Marcar apenas uma oval.

a) 7.5 kJ/mol

b) −600 kJ/mol

c) + 600 kJ/mol

d) −375 kJ/mol

e) +375 kJ/mol

18.  Para cada um dos três pares de compostos indicados a seguir, indique qual dos
dois compostos que forma cada par reage em uma reação de nitração fornecendo o
produto mono-nitrado

*

19. Uma quantidade de 1,6 g de amostra de NH₄NO₃   é decomposta em uma bomba
calorimétrica. A temperatura do calorímetro diminui 6,0 K. A capacidade térmica do
sistema calorímetro é 1,25 kJ/K. O calor molar de decomposição do NH₄NO₃ é:

*



22.

Marcar apenas uma oval.

a) Os números de contra-íons serem diferentes

b) Os números de oxidações dos metais serem diferentes

c) Os ligantes das esferas de coordenações serem diferentes

d) Os números de coordenações serem diferentes

e) Efeitos diferentes de polaridade entre os metais e os íons cloretos

23.

Marcar apenas uma oval.

a) acidificar bem a amostra para separar o Fe³⁺ dos demais íons metálicos

b) colocar um agente redutor para levar o Fe³⁺ a Fe²⁺ antes de iniciar a precipitação

c) basificar o meio com NH₃ para formar Fe(OH)₃.xH₂O, que será filtrado, lavado e
calcinado a Fe₂O₃, que será pesado

d) adicionar o sulfato de cálcio, que irá forma Fe₂(SO₄)₃.xH₂O, que será filtrado, lavado e
calcinado a Fe₂O₃, que será pesado

e) adicionar ácido sulfúrico, que irá forma Fe₂(SO₄)₃.xH₂O, que será filtrado, lavado e
calcinado a Fe₂O₃, que será pesado

24.

Marcar apenas uma oval.

a) A estereoquímica

b) A pentose

c) O fosfolípide

d) A base nitrogenada

e) O grupo fostato

20. As moléculas [Co(NH₃)₆]Cl₃   e [CoCl(NH₃)₅]Cl₂  apresentam cores diferentes devido
ao fato de?

*

21. Na análise gravimétrica de Fe em uma amostra de solo, após digerir a amostra e
eliminar os possíveis interferentes, deve-se:

*

22. O que diferencia um nucleotídeo de um nucleosídeo? *



25.

Marcar apenas uma oval.

a) 50 mm

b) 62,5 mm

c) 30 mm

d) 40 mm

e) 100 mm

26.

Marcar apenas uma oval.

a) absorver bastante água, podendo ser higroscópico ou deliquescente

b) apresentar composição definida e alta pureza

c) resultar em soluções coloridas para facilitar a observação da viragem, no caso de
titulações

d) precipitar com facilidade

e) formar complexos metálicos com facilidade, inclusive com cátions dos metais acalino-
terrosos

23. Benzeno e tolueno formam uma solução ideal. As pressões de vapor do benzeno e
do tolueno são 75 mm e 25 mm, respectivamente, a 20°C. Se as frações molares de
benzeno e tolueno no vapor forem 0,75 e 0,25, respectivamente, a pressão de vapor da
solução ideal é:

*

24.  Um padrão primário é uma substância que deve conter a quantidade exata do
analito de interesse, resultando em uma solução com concentração exatamente
conhecida. Assim, um padrão primário deve:

*



27.

Marcar apenas uma oval.

a) MnO₄⁻ pode ser usado em HCl aquoso

b) Cr₂O₇ ²⁻ pode ser usado em HCl aquoso

c) MnO₄⁻ pode ser usado em H₂SO₄ aquoso

d) Cr₂O₇ ²⁻ pode ser usado em H₂SO₄ aquoso

e) Cr₂O₇ ²⁻ pode ser usado em HCl aquoso e H₂SO₄ aquoso

28.

Marcar apenas uma oval.

a) Quantificação da ácido ascórbico em ácidos graxos

b) Quantificação de gás carbônico em águas de chuva

c) Determinação de cloro ativo em água potável

d) Determinação de alumínio em águas residuais

e) Quantificação de íons cloreto em água do mar

25. Os dados padrão do potencial do eletrodo são úteis para compreender a adequação
de um oxidante em uma titulação redox. Algumas reações de meia célula e seus
potenciais padrão são fornecidos abaixo:

MnO₄⁻(aq) + 8H⁺(aq) + 5e⁻ → Mn²⁺(aq) + 4H₂O(l) E° = 1,51 V

Cr₂O₇ ²⁻(aq) + 14H⁺(aq) + 6e⁻ → 2Cr³⁺(aq) + 7H₂O(l) E° = 1,38 V

Fe³⁺(aq) + e⁻ → Fe²⁺(aq) E° = 0,77 V 

Cl₂(g) + 2e⁻ → 2Cl⁻(aq) E° = 1,40 V

Identifique a única afirmação incorreta em relação à determinação quantitativa do
Fe(NO₃)₂ aquoso

*

26. A espectrometria de absorção atômica pode ser utilizada para a análise de qual
situação?

*



29.

Marcar apenas uma oval.

a)

b)

c)

d)

e)

27.  Qual das seguintes reações pode ser utilizada para se sintetizar o 1-fenil-2-metil-2-
propanol?

*



30.

Marcar apenas uma oval.

a) 10

b) 5

c) 2

d) 1

e) 0

31.

Marcar apenas uma oval.

a) 2

b) 1

c) 3

d) 4

e) 6

32.

Marcar apenas uma oval.

a) diminuem a velocidade de reação, a partir da redução da barreira de energia

b) aumentam a velocidade de reação, a partir do aumento da barreira de energia

c) levam a maior formação de produto, a partir do deslocamento do equilíbrio

d) aumentam a velocidade de reação, sem alterar o equilíbrio entre reagente e produto

e) aumentam a velocidade de reação, a partir da alteração do equilíbrio entre reagente e
produto

Página 3 - questões de 31 a 45

28. Para uma reação reversível, se ΔG°= 0, a constante de equilíbrio da reação deve ser
igual a:

*

29.  Quantos estereoisômeros distintos são conhecidos para um composto orgânico de
fórmula H₃CCHBrCHBrCH₃?

*

30. As enzimas atuam como catalisadores. Portanto, elas: *



33.

Marcar apenas uma oval.

a) Todos propiciam igual penetração orbital e não existe correlação com a distribuição
dos elétrons nos elementos

b) s > p > d > f; e com isso se explica a distribuição dos elétrons nos elementos químicos

c) s < p < d < f; e com isso se explica que os elementos dos blocos 𝘥 e 𝘧 são facilmente
oxidados por oxigênio molecular.

d) s > p = d = f; e por isso o orbital 𝘴 é sempre o primeiro a ser populado por elétrons e a
população eletrônica nos demais orbitais depende do período do elemento na tabela periódica.

e) s = p > d = f; ; e por isso os elementos dos blocos 𝘴 e 𝘱 são abundantes e não-metálicos
e os elementos dos blocos 𝘥 e 𝘧 são menos abundantes e metálicos.

34.

Marcar apenas uma oval.

a) E₁ = E₂

b) E₂ = 0

c) E₁ = 0

d) E₁ < E₂

e) E₁ > E₂

35.

Marcar apenas uma oval.

a) A dureza total da água será determinada nos dois casos

b) Em pH 10 apenas o Ca²⁺ será titulado

c) Em pH 10 apenas o Mg²⁺ será titulado

d) Em pH 12 apenas o Ca²⁺ será titulado

e) Em pH 12 nenhum dos cátions será titulado

31. Qual a ordem correta de efeito de penetração orbital entre os orbitais atômicos s, p,
d e f, e a respectiva correlação com distribuição eletrônica nos elementos químicos?

*

32. A força eletromotriz padrão (EMF) de uma célula Daniel a 298 K é E₁. Quando a
concentração de ZnSO₄ é 1,0  mol L⁻¹ e a de CuSO₄ é 0,01 mol L⁻¹, a EMF torna-se E₂ em
298 K. A relação correta entre E₁ e E₂ é:

*

33. Para determinar a dureza de uma determinada amostra de água natural, uma
alíquota foi titulada com solução padrão de ácido etilenodiaminotetraacético (EDTA),
0,100 mol L⁻¹  , tanto em pH 10, quanto em pH 12. O que se deve esperar destes
procedimentos?

Kₚₛ ₘg₍ₒₕ₎₂=1.1 x 10⁻¹¹ and Kₚₛ 𝄴ₐ₍ₒₕ₎₂=5.5 x 10⁻⁶:

*



36.

Marcar apenas uma oval.

a) O estado de oxidação mais comum para os elementos lantanídeos é +3

b) Complexos de lantanídeos geralmente apresentam baixos números de coordenação (<
6)

c) Os lantanídeos formam complexos estáveis com ligantes de oxigênio quelantes

d) Todo os lantanídeos reagem com soluções ácidas e liberam hidrogênio

e) O raio atômico dos elementos lantanídeos não aumenta ao longo do período do La ao
Lu

37.

Marcar apenas uma oval.

a) o nucleófilo

b) o centro quiral

c) o eletrófilo

d) o produto de reação

e) completamente removida da estrutura, com a perde de seu oxigênio

34.  Considerando os elementos lantanídeos, qual das afirmações a seguir não é
verdadeira?

*

35.  Na sua forma acíclica, a glicose é uma aldose. A sua reação de ciclização ocorre
com ataque intramolecular na carbonila. Desta forma, a carbonila é:

*



38.

Marcar apenas uma oval.

a) 𝟭 > 𝟯 > 𝟰 > 𝟱 > 𝟮

b) 𝟮 > 𝟯 > 𝟱 > 𝟰 > 𝟭

c) 𝟭 > 𝟱 > 𝟮 > 𝟰 > 𝟯

d) 𝟮 > 𝟰 > 𝟯 > 𝟱 > 𝟭

e) 𝟭 > 𝟮 > 𝟯 > 𝟰 > 𝟱

39.

Marcar apenas uma oval.

a) Dₙₕ

b) Oₕ

c) Cₛ

d) Td

e) C₂ᵥ

36.  Organize os seguintes compostos em ordem de velocidade decrescente de reação
com ácido fórmico em uma reação do tipo S🇳1

*

37. No contexto da simetria molecular e teoria de grupos, qual grupo pontual representa
uma molécula sem elementos de simetria?

*



40.

Marcar apenas uma oval.

a) Pureza do DNA em relação a lipídeos

b) Pureza de proteínas em relação a lipídeos

c) Pureza de lipídeos em relação ao DNA

d) Pureza de aminoácidos em relação a proteínas

e) Pureza do DNA em relação a proteínas

41.

Marcar apenas uma oval.

a) do fato que enantiômeros apresentam diferentes propriedades físicas

b) da conversão de enantiômeros para diastereoisômeros, que por sua vez apresentam
diferentes propriedades físicas

c) da disponibilidade de um polarímetro muito preciso

d) do uso de ácidos e bases para converter enantiômeros aos seus respectivos sais

e) da destilação fracionada da mistura racêmica, que separa os enantiômeros

42.

Marcar apenas uma oval.

a) A absorbância de uma solução de amostra é diretamente proporcional à sua
concentração.

b) O fluxo de radiação incidente deve ser policromático em vários comprimentos de onda
da luz visível.

c) A transmitância de uma solução de amostra é diretamente proporcional à sua
concentração.

d) Quando a energia radiante atravessa uma solução, a transmitância produzida aumenta
exponencialmente com o aumento da concentração.

e) A absorbância é uma medida da quantidade de luz que é transmitida por uma solução
quando submetida a um único comprimento de onda do espectro.

38. A relação da absorbância 260/280 nm determina o grau de pureza de qual
macromolécula, em relação a seu contaminante?

*

39.   Uma separação eficiente de enantiômeros a partir de uma mistura racêmica
depende:

*

40. Considerando-se o princípio  a Lei de Lambert-Beer, indique a afirmação correta: *



43.

Marcar apenas uma oval.

a) H₂O > íon Cl⁻ > NH₃

b) íon Cl⁻ > H₂O > NH₃

c) íon Cl⁻ < NH₃ < H₂O

d) NH₃ > H₂O > íon Cl⁻

e) íon Cl⁻ < H₂O = NH₃

44.

Marcar apenas uma oval.

a) As graxas apresentam cadeias alquílicas mais longas do que os óleos

b) As graxas apresentam maior número de centros quirais do que os óleos

c) As graxas possuem maior raio de van der Waals do que os óleos

d) As graxas contêm maior número de heteroátomos do que os óleos

e) As graxas contêm maior número de insaturações do que os óleos

45.

Marcar apenas uma oval.

a) 1,0 x 10⁻¹⁰

b) 2,0 x 10⁻¹⁰

c) 1,4 x 10⁻¹⁰

d) 1,4 x 10⁻⁵

e) 1,0 x 10⁻⁵

41. Qual é a série correta de maior efeito de campo cristalino em química de
coordenação entre os ligantes indicados?

*

42. Usualmente, um óleo se apresenta na forma de líquido a temperatura ambiente,
enquanto uma graxa está na forma sólida. O que as diferencia em relação a essa
propriedade? 

*

43. O cloreto de prata (AgCl) é um sal pouco solúvel com várias aplicações em química
analítica, que se dissocia segundo o equilíbrio: AgCl ₍ₛ₎    ⇄  Ag ⁺   ₍ₐq₎    +  Cl ⁻   ₍ₐq₎  . Se o
produto de solubilidade do AgCl é Kps = 2 ,0 x 10 ⁻¹⁰  , a 25°C, podemos dizer que a
solubilidade deste sal, nesta mesma temperatura é de:

*



46.

Marcar apenas uma oval.

a) interação da proteína com o DNA

b) colapso hidrofóbico

c) interação intermolecular entre aminoácidos

d) formação de um cluster de proteína

e) ponto isoelétrico

47.

Marcar apenas uma oval.

a) 7800 kcal

b) 780 kcal

c) 78 kcal

d) 608.4 kcal

e) 60,84 kcal

ENVIO DA PROVA

Favor apertar o botão ENVIAR para que sua prova seja enviada à Comissão de Pós-Graduação para 
correção.

O gabarito será disponibilizado em nossa página no dia 17/01/2024.

O resultado será divulgado no dia 29/01/2024.

Este conteúdo não foi criado nem aprovado pelo Google.

44. O enovelamento de proteínas pode ocorrer a partir de: *

45. A equação abaixo representa a queima do benzeno na presença de oxigênio: *
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